

# HÁJDUFÖLD

1924. év március 2.

VASÁRNAP

Debreczen, VI. évf. (52.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:  
MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 12000 K  
EGYES SZÁM ÁRA 800 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48. SZÁM.

## BALKÁN

A Balkánon már tavaszodik (nem úgy, mint nálunk) és a langyos szelek, a meleg napsugarak kezdik forrongásba hozni az amúgy is hevülő déli lakosokat. A Balkán évszázadok óta Európának ethnographiai tűzhányója, amely elég rövid időközökben megismétlődve szokott kitörni a hegyei közt, völgyeiben és erdőségeiben sustorgó emberlávák pusztító zuhatagjaival. Most már évek óta esend van, legalább látszólagosan pihennek a nyugtalan elemek. De mint a teljes nyomás alatt álló kázanban, lent a Balkánon is sisterékelnek az elnyomott erők, izzástól reszketnek a fékező ércfalak, bordák és bármely pillanatban várható a kirobbanás. A mai helyzet ugyanis, melyben az országhatárokat, nemzetek válaszfalait egy agybajos vezető (Wilson) égiszé alatt teljesen tájékozatlan, elfogult és elvakult, gyűlölködő és rövidlátású diplomaták vonták meg és építették ki, nyilvánvalóan csak a vihar előtti szücseszd, mely után annál féltelme-tesebben és szilajabban fog egyszer fellobogni az emberi indulatok gye-hennája.

Most Szerbiáról hoznak komoly hábo-rus híreket, komolyan mondják a helyzetet és már jósolják a közeledő háborút. Bizonyos, hogy egy olyan háború, amelyben Szerbiának le kell számolni az általa letiport fajokkal: bulgárral, horvátal, bosnyákkal és velünk is, el nem maradhat. Vagy Szerbiának kell ezekkel leszámolni, vagy Szerbiával fognak ezek leszámolni. Mi hisszük, hogy ez utóbbi fog bekövetkezni. A pöffeszkedő béka, mely felfuvalkodottságában az ökröt akarta nagyságban elérni, nemcsak a meseíró képzeletében pukkan szerteszét, hanem a valóságok világában is, a népek történelmének mezején is. Csak az a kérdés, itt van-e már egy ilyen háborúnak az ideje?

Ha Szerbia érdekét nézzük, akkor azt kell felelnünk: az ő számára a mai idők kedvezőek. Belpolitikailag sehogysem tud rendet csinálni. Parlamentjében a sokféle nemzetiség viszálya csak erősödik napról-napra, nemhogy cső kenne. S a leigázott fa-jok képviselői nemcsak bent a szkup-esinában próbálják letépni a nyakukra üt szerbeket, de külföldön is állandóan támadják (Radics utasasai) az összedrótázott, repedéskészre Jugoszláviát. Régi recept volna tehát a belső baj gyógyítására a figyelemnek más dolgokra terelése, egy háború megindítása, amely alatt lehet minden alkotmány nélkül kormányozni, de amellett a felzaklatott kedélyeket egy harmadik ellen felbőszítve lehet egységbe kalapálni. Külpolitikai szempontból pedig még alkalmasabb a helyzet. A megcsön-kított, a megrabolt nemzetek ma még gyengék, véreznek a sebeik, a nagy-

és kisantant még — legalább papi-ron — megvaunak és maga Szerbia a békekötés óta állandóan fegyver-kezik. Neki most kell támadni, mert most még gyengék az ellenfelek.

S itt van végezetül az olasz-szerb szövetség, melyet nem régiben kötöttek és amely most már biztosítja a szerbeket az olaszok semleges viselkedéséről. A szerződési okmány nyilvánosságra hozott pontjai szerint Fiume kérdése megoldódott, az olaszok kapták el és ennek fejében valószínűleg szabad kezet adtak a szerbeknek további vágyaik megvalósítására. Ki tudja, hogy mi lap-pang egy ilyen szerződés titkos, nyilvánosságra nem hozott részéi-ben? Az a meglepő gyorsaság, mely-lyel az olaszok és szerbek évek-át tartó, sokszor egészen veszedel-messé váló viszályukat egykettőre békésen megoldották, erősen gyanít-tatja, hogy a háttérben olyan okok is szerepeltek, olyan rugók is közre-működtek, melyek talán csak a jövő

folyamán tüntetik fel a közeledő je-lentőségüket.

Mindent összegezve elmondhatjuk, hogy semmi lehetetlenség nincs egy esetleges szerb támadó háborúban. Sőt nyomós okok szólnak a lehe-tősége mellett. És mi mégis bizárt-nak tartjuk egy ilyen konfliktus közeli kitörését. Mert a sok kedvező körülmény mellett, melyek a szer-beket vállalkozásuk megindítására késztethetik, bizonyára látják ők a sok kedvezőtlen körülményt is. Dip-lomáciájuk sokkal ravaszabb és fur-fangosabb, semhogy egy bizonytalan sikerű kalandba belevigye a népét. Pedig ma egy kitörendő háborúban igen könnyen veszhetnek a kis és nagyantant tagjai, mert az erők mai elosztása egészen más, mint 1914-ben volt. Éppen azért azt gon-doljuk, hogy a háborús hírek ko-roaiak, időszorítottak. A leszámolás ideje még nem érkezett el, ha már nem is késhetik nagyon soká.

Dr Bessenyei Lajos.

## A költségvetés tervezete a minisztertanács előtt

Mire kér a kormány felhatalmazást - A speku-lansok több milliárd értékű devizát nem szolgál-tattak be a Jegyintézetbe

A politikai körök érdeklődését egyelőre még mindig a gazdasági és pénzügyi kérdések kötik le. Ma, szombaton délelőtt

### rendkívül minisztertanács

volt, amelyen főként a tisztviselők fizetésrendezésével, a lakbérrendelet-tervezettel és a Kállay volt pénzügy-miniszter által kidolgozott szanálási programmal foglalkoztak.

A szanálással kapcsolatban ter-mészetesen még nem a részletekérdé-seket tárgyalták. A kormány ugyanis

### egyelőre csak a költségvetés vázlatát készíti el.

Ez a vázlat — mint Kállay mon-dotta — egy papírlap, amelyen néhány száz adat van, t. i. a be-vételek és kiadások jegyzéke. Itt tisztázni kell két nagy tételt, neve-zetesen az állami adminisztrációra és az üzemekre vonatkozó költség-vetést. Meg kell állapítani a bevé-telek összegét és a kiadásokat. Ebből következik a deficit, amelynek fedezésére szolgál a 250 millió aranykoronás kölcsön.

A kormány által benyújtandó fel-hatalmazási javaslat arra szolgál, hogy a kormány a nemzetgyűlés től felhatalmazást kájon a szanál-ási terv keresztülvitelére, nevezete-sen részben a kiadások csökkenté-sére, részben pedig a bevételek fo-kozására, továbbá arra, hogy a kül-földi kölcsönt felvehesse és arra zá-logul az állami jövedelmeket le-köthesse.

### Az új pénzügyminiszter

A szombati minisztertanácsban hir szerint szóba került a kinevezendő új pénzügyminiszter személye is. A miniszterelnök ugyan még nem je-lentette ki határozott formában, hogy ki a tulajdonképpeni jelöltje a pénz-ügyminiszteri székbe — politikai körökben az a felfogás, hogy Bud János jelenlegi közlelmzési minisz-ter a legpasszibilisabb pénzügymi-niszter jelölt, akit a Kormányzó esetleg már hétfőn ki fog nevezni. Miután a nemzetgyűlés szerdán megkezdte a pénzügyi javaslatok tár-gyalását, a politikusok feltétlenül szükségesnek tartják, hogy ekkorára a pénzügyi tárca betöltése meg-oldassék.

### Milliókkal tartoznak a spekulánsok a Jegy-intézetnek

A liberális sajtó részéről a deviza-központ ellen állandóan folytatott támadások egyik főtámasza, hogy az exportörök a kiviteltől származó devizákat tulságos alacsony árfolya-mokon kénytelenek beszállítani a devizaközponthoz, illetőleg a Jegy-intézetnek. Most aztán kiderült, hogy ez a panasz teljesen jogosu-latlan, mert az exportörök tetemes része egyáltalán nem szolgáltatta be már hónapok óta a kiviteltől befolyt devizákat.

Ezek a be nem szolgáltatott de-vizák sok millió svájci frank érték-re rugnak, vagyis töménytelen milliórd magyar koronát tesznek ki.

## Az új lakásrendelet

Budapestről jelentik: A szombati minisztertanácsban Vass József nép-jöléti miniszter bemutatta az el-készült új lakásrendelet tervezetét. Igen jó forrásból arról értesülünk, hogy a tervezett új lakásrendelet a hazsiurak és a lakók érdekeinek har-móniába hozatala céljából az arany-paritáson alapra tér át. A tervezet szerint május 1-én az aranyparitáson házbér 15%-át kellene lefiaszni házbér fejében, azután a házbér successzive emelkedik minden ne-gyedévben és a terv szerint

1926 november 1-én az arany-paritáson 50%-át tenné ki.

Ugy tudják, hogy a rendelet meg-jelenése után nem sok idővel egy másik rendelet is megjelenik, amely a felmondásról intézkedik és fő-képen a nagylakások mielőbbi sza-baddátételét szabályozza.

## Jövedelemadó arany-koronában

Budapestről jelentik: Illetékes he-lyen szerzett értesülésünk szerint az idei jövedelemadó fizetése már nem olyan szorzószám alapján törté-nik, mint a kényszerkölcsön fizetése, vagy mint a tavalyi vagyón-és jövedelemadó. Az idén új ki-rovás lesz, még pedig olyan módon, hogy

### az adóalapul szolgáló jövedelem aranykoronában állapítatik meg.

Erre vonatkozólag már készült is a törvénytervezet. Ez a törvény lesz a jövedelemadó novellája, mely a jövedelemnek aranyban való érté-két tekinti az adózás alapjának. Mag pedig olyan módon, hogy több fokozatot állapítanak meg. A leg-kisebb fokozatba tartozik az 500 arany koronás jövedelem, ennél az adó 1/2%. A következő fokozatok progresszive emelkednek, míg a 100 ezer aranykoronás jövedelemnél el-érik a 44%-ot.

## Hófuvás miatt megszüntetett vonaljaratok

A debreceni üzletvezetőség a Nyir-ségben uralkodó hófuvások miatt több vonatjaratot további intenzé-désig megszüntetett. A N irgyháza—Polgar közötti 6021—6022, Nyiregy-háza—Mátészalka közötti 6124—6127, Mátészalka—Csenger közötti 6127—6140 Nyiregyháza—Vásáros-namény közötti 6221—6122, 6224—6229, Nyiregyháza—Nyir-dony kö-zötti 6321—6322, Mátészalka—Ágerdő közötti 6542—6549 számú motorpótló vonatok egyelőre nem közlekednek.

Hiszek egy istenben, hiszek egy hazában  
Hiszek egy isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország felláadásában.

Amen

## Főiskola

A Werbőczy vezér ismét átvette az egyesület vezetését. A debreceni Tisza István Tudományegyetem jogi karának Werbőczy Bajtársi Egyesülete csütörtökön délután az egyesület hivatalos helyiségében törzsfejtő táborozást tartott, melven a hosszabb betegségéből felépült Werbőczy vezér, Pajor Győző ismét átvette az egyesület tényleges vezetését. A betegségéből felgyógyult népszerű és közszeretett vezért a törzsfejtő tábor meleg és lelkes ovációjában részesítette. A törzsfejtő táborozáson egyébként igen fontos egyesületi ügyek kerültek megbeszélésre, így a március tizenötödiki nagy ünnepség kérdése, az Attila helyiszervezet megüresedett alvezéri és nádori állásainak a betöltése, valamint a Werbőczyben megejtendő levételezési ünnepély megrendezésének kérdése.

**Az egyetemi ifjuság március tizenötödiki ünnepélye.** A debreceni egyetemi ifjuság a március tizenötödiki nagy nemzeti ünnepen a múlt esztendeihez hasonló nagyszabású ünnepséget rendez. Az ünnepély rendezésében egy a Turul szövetség, valamint a Mefhosz kebelébe tartozó összes egyesületek részt fognak venni. A rendezőség mindent elkövet az ünnepély minél impozan-sabbá tétele érdekében. A rendező bizottság ma, vasárnap délelőtt 11 órakor a Werbőczy Bajtársi Egyesület hivatalos helyiségében ülést fog tartani, melyre a tagok pontos megjelenését ez uton is kéri a bizottsági elnök.

**Werbőczyi rendkívüli nagygyűlés és táborozás.** A Werbőczy Bajtársi Egyesület pénteken délután 3 órakor rendkívüli nagygyűlést fog tartani az egyesület hivatalos helyiségében. A nagygyűlés után este az Angol királynő külön termében az egyesület táborozást fog tartani.

## A pipacs

— Fáradt emlék —  
(Folyt. és vége.)

A szeme nem rebent. Kemény volt a bőre, mint az aszalt szilva piszkosan ráncos héjja.

Csak meredt a két ázott kender szem hidegen. Az ifjabb harcosok hátán végigvert a hideg, ha vizsgálta őket.

Ha golyó jött, akkor is. Ha granat, srappell, bomba...?

Estánban ezelt sem feszült nagyra az élet. Otthon kavicsos kinlódott tiz esztendeig. Erdőlni járt szakadékok közé, fagyos, morcos hidegek között. És a kenyér nem száradt meg nála a ládfiába soha, soha!

Hova csap a granát? Neki szánja-e a muszka? Hol éri őt utól, az árokban-e, vagy betemeti a rókajuk száját s benne fojtja a keserű álommal telt álmot?...

Akárhol. Bármikor. Mindegy. Vas pajtás se hitte, hogy találmra fogja ki a halált. Ott, ahova a muszka még nappal se látott. Jöjjön. Ha jó, — meghalunk!

Halál? Jó az. Vele szünnék a kinok. Az árok. Nem halja benne léptenyomán többé a visszhangot:

— Hé medvék! Hé! Hé! Hol a kenyérem?

Nem érzi többé a vérszagot. Nem látja az árok falán a foltot. Halljunk meg, csak halljunk meg Uristen! Szépen, holnap. Most. Csendesben, mint Imre. Azt se mondjuk kukk... A muszka nem volt ellensége. De

## Országszerte jól állanak a vetések

Megjelent az első hivatalos vetésjelentés

(A Hajdúföld tudósítójától.) A földművelésügyi minisztérium ma délután adta ki az idei első hivatalos vetésjelentést. A legközelebbi hivatalos vetésjelentés, amelyet április 5-én adnak ki, már a tavaszi mezőgazdasági munkálatokról is értesít.

A vetések a szigorú téli időjárásban

nem szenvedtek a fagykároktól, mert 30—35 centiméter magas hótakaró borította be a földeket.

Csupán február közepe volt kedvezőtlen a vetésekre. Ekkor ugyanis a nappali olvadások az ország egy részében már annyira elolvadtatták a hóréteget, hogy a vetések hótakaró

nélkül maradtak, a folyton visszatérő éjjeli fagyokkal szemben. Február 26-án ismét nagyobb havazás kezdődött az egész országban és 14—16 centiméteres új hóréteggel takarta be a földeket.

Az őszi vetések általában jól állottak a telet,

különösen azokon a vidékeken, ahol az egész télen vastag hótakaró borította a földeket.

A szalastakarmánykészlet megcsappant ugyan, azonban elegendő az állatok elemezésére. A jószágok egészségi állapota mindanütt kielégítő. Szórványosan fordult csak elő sertésvész, azonkívül száj- és körümfájás.

## A kisbérlek kapták meg a városi tejjgazdaság bérletét

Nagyszabású mintagazdaságot fognak berendezni - Tömörülés szövetezeti alapon

(A Hajdúföld tudósítójától.) Lapunk egyik számában hírt adtunk már arról, hogy a debreceni kisbirtokosok és kisbérlek ifj. Széll István nyugalmazott városi tisztviselő vezetése alatt mozgalmat indítottak, hogy a földnélküliek földhöz jussanak. Elsősorban a mintegy 304 katasztrális hold ugynevezett városi tejjgazdasági birtokot kérték s ez ügyben ifj. Széll István vezetésével a küldöttség többször eljárt Budapestre az illetékes köröknél.

Lankadatlan fáradságaikat s példát nyújtó összetartásukat siker koronázta, mert amennyiben illetékes helyről értesülünk,

az Országos Földbirtokrendező Biróság a debreceni kisbérleknek ítélte oda a szóban levő városi tejjgazdasági földet.

A hivatalos leirat már leérkezett a debreceni gazdasági főfelügyelőséghez, s így mi sem áll utjában annak, hogy

az említett birtokon a szó szoros értelmében több száz munkakéz művelje a földet.

Pontos értesülésünk az, hogy a kisbérlek mintagazdaságot akarnak berendezni. Főszólyt fektetnek a baromfi-tenyésztésre, a konyhakertészetre és a tejjgazdaságra. Egyelőre 40 drb tehennel állítanak be, 140 drb igavonó jószágot és 80 drb magkocát. A bíróság kedvező döntése folytán a kisbirtokosok és kisbérlek ifj. Széll István és Szatmári István kisbérlek indítványára elhatározták, hogy

szövetkezeti alapon fognak tömörülni.

Ennek a szövetkezeti előrelátólag már március folyamán több ezer tagja lesz. Céljuk szép, hazafias és hazafias, mert eltekintve attól, hogy az önmaguk jobb megélhetését is biztosítani akarják, törekvésük másik célja az, hogy minél többet termelve, a mai piaci drágaságon is enyhítsenek.

## A MANSz iparos szakosztályának márciusi taggyűlése

A MANSz márciusi taggyűlésén rendkívül érdekes műsorban lesz része a közönségnek. Ez alkalomból tartja meg nagyszabású felolvasását Gregerson Lujza, a Magyar Protestáns Nők Országos Szövetségének főtitkára. Ezen a taggyűlésen előadást tart dr. Szabó Mihály, a debreceni iparostársadalom előkelő és nagyműveltségű tagja. A programnak főérdeklődése Szilárd Jánosnak a Napkelet, a Tormay Cecília által szerkesztett kitűnő magyar szépirodalmi lap jeles munkatársának felolvasása. A taggyűlés március 16-án lesz az Arany Bika szálló kistermében, a szokott időben.

## Az új stóladijak

(A Hajdúföld tudósítójától.) Mint ismeretes a debreceni református egyház annak idején buzaválutában állapította meg a stóladijakat és úgy határozott, hogy a buza ár alapján minden hónap elsőjén kiszámítja az illető hónapra érvényes díjakat.

Az erre a célra kiküldött bizottság márciusra érvényes díjakat következőképpen állapította meg:

**A telkészek stóla díja:** Keresztelés templomban vagy papházánál 6500 K. Keresztelés magánháznál 26000 K. Esketés kanonikus órákon (szerda 12 óra) templomban 13000 K. Esketés magánháznál vagy kanonikus órák kivételével 39000 K. Esketés papházánál 26000 K. Temetés imádsággal 39000 K. Temetés prédikációval 78000 K.

**Kántori stóla díjak:** Imás temetés 19500 K. Prédikációs temetés 39000 K. Ének-szós temetés belvárosban 9800 K. Ének-szós temetés külsőségeken 13000 K. Orgona esküvő 26000 K.

**Anyakönyvi kiadványok:** Keresztelési és esketési jegy 3200 K. Anyakönyvi kivonat 13000 K. Családi értesítő alapdíja örökös-közlési ügyben 52000 K. Minden további adat 18000 K. Családi értesítő alapdíja egyéb ügyben 36000 K. Minden további adat 6500 K.

**Harang-, stb. díjak:** Rákóczi harang 104000 K. Más harang 26000 K. Orgona 26000 K. Szönyeg 2600.

a virtus benne volt. A háború is lakadalom volt. Verekedés. Aki bírta ember volt. Ő igen!

Imre halála után legyőzte. Testetlen volt a bakagunyiban.

Hó hullott azon a télen. Elfődte az árok gránátzaccgatta sebeit. Imre halála helyét is. De Están járt oda azért, Naponként. Kikereste a hópatyolat hullámos ráncsiban a vérnyomot.

A tavasz áradott. Az árok a vonalon omladozott. Pecsójába jártak a harcosok. Hölében dolgoztak éjjel is, hogy a földvárat megmenthessék.

Están a lapátra dől és így beszélgetett szegényen:

— Vajjon összedől ez az árok mind?

A többiek megszokták, hogy nem nekik szól, — nem hallgatták.

A vergődő lélek nem nyugodott.

— Mindenütt bedől ez. Csak ott nem. A vére tarcsa.

Senki se tagadta körülötte a nagy félelmét.

Májusban megszáradt az árok. A téli rozsdától kimart muszka puskák zengésben voltak.

— Elő muszkát kívánnak hátul. — Mondotta a főhadnagy. Fogoly kell. Beszélő fogoly. Nem készül-e támadás ellenünk? A muszkákat kiönti a víz, mert völgyben vannak. Ide jönnének fel.

Varga Estánra esett a járőrnel a sor. Legöregebb a fronton, legfiatalabb az altisztek között.

— Elhozom én egyedül, — nem kell mellém ember. — Ennyit mondott.

El ő. Azt a posztot. Valamikor ketten akarták.

Kilépett a csillagos ég alatt a tábori-örsből. Ott a körtefa. Ott a poszt.

— Behozom. Akkor nem tudtuk, most behozom a rühest.

A körtefát kerülte a bundás terve szerint. Bécsusszant a drót közt észrevétlen. A fegyvert maga mellé eresztette és kezi gránátot fogott.

S mint a párjavesztett óriás madár, kinek kebelében erőbe mérgesedett az egyedülvalóság, — ajakra szedett foggal hullott a muszka nyakába s halántékán verte a gránát bunkójával.

Vállára szedte és gyors lépéssel haladt a magyarok felé. Várták. — Ledobta az árokba az aléltat s szavából az Imre idejébe gyökerező édes jókedv hangzott az utálat láttán:

— Nesztök! A pityókás zsák.

Otthagya azonban azokat, mihelyt csodálkoztak elámulat jóakarattal a bátorságán.

Még az éjjelen jelentette hátul a futóárok falánál, hogy így esett:

— Imre behoztam a csuet neköd.

Másnap panaszkodta néhány fődinek:

— Már az úgy nagyon, hogy nagy ur a halál. Nem mindenki hívására jő el...

Menázi osztáskor mondták az öregebbek:

— Otthagya tavaly még az eszít. Ugy bántak vele.

III.

Mindnyájan beszéltek a halállal.

Senki választ nem kapott kérdéseire. Varga örvezető ur sem.

A csillagokat, az egyedülletet, a puská végét és az őrmester urat követelte feleletért; de a csillagok meg-

vigasztalták, az egyedüllet a többiek magánya is volt, a puská szertelen virtuos markokról regélt és az őrmester ur négy tulajdon fiával töltötte reménységét. Jókeddvel vezérelte Vargát, ha nála, mellette szorult és nem mert szólni:

— Mit buszulsz? — Mindenkit utolér. Én sem bujhatok el előle. De, te se.

— De én adtam a parancsot, hogy behozza a rudat. Ha nem adok, hát ma is él még.

— Az nem biztos.

— Biztos őrmester ur.

— Honnan mondd olyan biztosnak?

— Honnat? — Hát én nem mentem ki lassa és maig is élek.

— Várd csak meg a végét; bejő ő éretted, ha nem követeled, akkor is.

— Bé? — óhajtozta Están.

— Azontul nem leste a halált. Könyörgött érette, váltatlan lábom, — vagy hanyat fekke a rókajuk penészes vak ságában.

... A pásztortáska elvirágozott és a drótkarok pattogóra száradtak.

Az árok fala szijjásra repedezett. Amint nőtt a meleg, — nőtt a harc-téri csend is.

A tél hidegén tűzállóvá vert és nevelt izmok széjjel törekedtek. Elalélt a szem, meghalt az erő a fiukban. Versenyfalvók teremtek a napon. Az árok fenekén háton hanyódotott nem egy órákig. Kint a vártán, szolgálatban mezei bogarak zengésén szunyadoztak. Miként az oroszok...

Isten letekintett a déli napverésén.

# VAKOLÓ KANÁLLAL...

## Dráma a vörösmalom alatt

vagy

### mitől bűdös az irodalom?

(A vörös molnár tragédiája 260 akcióban és egy Wasserman-reakcióban. Világirodalmi esemény, melyben a technikai vívmányok egycsapásra tönkrevágják Madáchot és a Dantét, akikből hiányzott a lipótvárosi szikra. Annaira konstruktív, hogy szinte destruál, vagyis konstruál, mivel az egész mű destruktív. Van benne belérés, kitérés, fénytörés, házasságtörés és nyavalyatörés. Közönség bismutos kását kap és megröngtenezik. Infavörös sugarak között megjelenik az ördög.)

**Az ördög:** A gép forog s az alkotó pihen. Be lesz mutatva általam a legújabb találmány, mely 60 perc alatt elrontja a legjobb drámaírókat és az emberek illuzióit... A vörösmalom... malomkövei magamalkotta emberek. Kívánja, Felsőg, megmutassam őket?

**Belzebub:** Hozsád fel mindet a jégszekrényből.

**Az ördög:** Ez itt a nő. Magam formáltam őt. Három szívet tettem a vastag belibe. Van kilenc tüdeje, hat lábujja és három szája, hogy jobban csokolhasson. Egyik a gyomorszája. Ez meg a férfi. Két bal-lábbal, elálló füllel és egy ludtaival rendelkezik...

**Belzebub:** Na, és mi van a gépben?

**Az ördög (hadarva):** Van abban minden! Patkoszeg és kulimáz, se-lyemkafán, imaház, — ahogy az ész rendeli: fokhagymaszag, trendeli, tözsdepapír, adonáj, bodega és liba-máj, lélektan és analízis, demencia paralízis, aforizma, üres frázis, fecae is meg öreg frász is, ami szép és ami ronda, tözsdenaptár, malacbanda, kis nyavalya, bubópestis, lipótváros, budapestis, zsidó nőnek bája, buve: Molnár Ferenc zsenijének törül-mestert mesterműve...

**Belzebub:** Válassz ki a földről egy romlatlan nyárspolgárt.

**Az ördög:** Inflagranti, add ide a neo saivarzan erkölcsmérőt, a logar-lécet, periszkopot és a politurototi Pythagoras-tantételt. (Dimenziós mikroszkóppal kutat a földön.) Itt van a magyar néptanító. Ez még romlatlan. (Néptanító megromlik.) Itt van a magyar köztisztviselő. Ez már biztosan romlatlan. (Köztisztviselő is megromlik.) Talán jó lesz ez a fajvédő képviselő...

**Belzebub:** Pfuj, pfuj! Ne is lássam ezeket a megromlott magyarokat. Hozsád fel inkább a drámairodalom romlatlan génuszát.

**Következő 26 felvonás alatt látható a XX. század legnagyobb esődjaja**

(Háttérben omeletes gépezet, még eme-letesebb marhaság. Herizskópok, perisz-kópok, kaleidoszkópok, lendítő kerekék, infravörös sugárak, Bessemer-körték tetején tógó csigák, orgonák, aeol-hárfák, ampére-mérőkön foghuzók és Röntgen-készülékek. Gép tetején az ördög áll famulusaival, a ul pedig három saigorított magánzárka, még jelebb drámaírói tehet-ség. Valahányszor a dráma egy újabb bal-sikerhez érkezik, a gép cseppet.)

**Ördög:** Bekapcsolni a gyomor-savakat... hetedik dimenzió...

**Ereszd be a kizárt sérvet... Plé...**

**Inflagranti: Rödi... Fiftinott...**

**Ördög: Szórti forti-gém...**

**I. sz. magánzárka: Oneász... kuszonagy... nyertel... (csenget a gép.)**

**II. sz. magánzárka (Mária-Nosztra):** János! Te ártatlan, kis perverz...

**Harapd le a lábom nagyujját... (leharapja, csengetés.)**

**III. sz. magánzárka (Illava):** Ój meg... Tégy magadévá... Lopjál...

**Rabolják... Csokold meg az én nagy, görbe, náthás, vágyódó orromat...**

**János! Hányjad le a sugolyukat... mit bánom én, csak csinálj valami válogatott disznóságot, mert ez egy olyan konstruktív darab...**

**Az ördög: Wasserman-reakció... Kapcsoljod be a tabes dorsalis ké-szüléket... Infravörös agylágyulás... Ez az ember már romlik... Ez még az író is képes megölni...**

**I. sz. zárka (Nászéjszaka ikrek-**

szüléssel): János, lödd le a dráma-író!

**János:** Nem ölöm meg!

**Az ördög:** Nem jó, nem jó... el-romlott a gép. Bekapcsolni a sza-muelli-vezetékét...

**János:** És nem ölöm... és még sem ölöm meg... Mert az ilyen írókat direkt tenyészteni kell a des-trukció letörése érdekében!

**Az ördög:** A gépből csak egy por-zsem hiányzott: az értelm. Távozz!

## Felállítják a faipari szakiskolát Debrecenben

(A Hajdúföld tudósítójától.) Je-lentette már a Hajdúföld, hogy a város tárgyalásokat folytatott a ke-reskedelmi miniszteriummal egy Debrecenben felállítandó faipari szak-iskola ügyében.

A tárgyalások a miniszteriummal, valamint a debreceni fémipari szak-iskolával eredményesen végződtek, s

a faipari szakiskola felállítása ma már befejezett ténynek te-kinthető.

A kereskedelmi miniszter leirata szombaton délelőtt érkezett ez ügy-ben dr. Csűrös Ferenc kultúrtaács-

tőlem, ember, erodj vissza a Dob-utcába a részedre kiutalt drámai csomóért.

**Modern drámairodalom:** De hogyan találod oda a pokolból?

**Az ördög:** Vigyázat, fiam, csak mindig a szag után...

(Molnár, az író megdicsőül. Ördögi go-noszágán daldalmaskodik az emberi meg-bocsájtás: közönség hazamehet.)

Lisztius.

nokhoz. A miniszter értesíti a várost, hogy a faipari szakiskola felállítását engedélyezi. Egyben a felállítandó szakiskolát képesítési joggal is fel-ruházta, amely szerint az itt vég-bizonyítványt kapott növendékek az épü-et-, mű- és butorasztalosi, ugy-szintén az esztorgályozási iparágak-ban munkakönyv váltására vannak feljogosítva.

A új szakiskolát egyesítették a fémipariskolával.

s így ezentul ez a magyar királyi állami fa- és fémipari szakiskola nevet fogja viselni.

## Március 10-én kerül a Népszövetség elé a magyar kölcsön ügye

### Wrangel tábornok és Miklós nagyherceg a bol-sevizmus letöréséről - A görög nép dönt Görög-ország államformájáról

Genfből jelentik: A Népszövetség tanácsa március 10-én kezdi meg új tavaszi ülészakát. A napirend első pontjaként a

**Magyarországnak engedélyezett nemzetközi kölcsön**

részleteinek megállapítását tárgyal-ják. Ezen a tárgyaláson valószínűen a Magyarország számára kiküldendő legfőbb ellenőr, Harding amerikai bankár is részt vesz.

Azt hiszik, hogy a magyar köl-csön kérdését hamarosan elintézi a Népszövetség főtanácsa. A határo-zathoz a után már csak a ratifi-kációt várják meg, amelynek e hó-nap végéig kell megtörténnie. Amint a szerződést ratifikálták, abban a pillanatban

**elhelyezik a kölcsönkötvényeket a nemzetközi pénzpiacokon.**

A magyar kölcsön ügyén kívül a Népszövetség tanácskozásainak nap-i-rendjén szerepel a Saar kormány mandatumának meghosszabbítása, il-letve megújítása is.

A harmadik pont a német kisebbség helyzete Lengyelországban, az utolsó pont pedig a Memel kérdés.

### Akció a bolsevizmus letörésére

A Newyork Herald párisi kiadása szenzációs hírt közöl. Azt írja, hogy Wrangel tábornok, aki azelőtt a dél-oroszországi fehérhadsereg parancs-noka volt, tegnap Párisba érkezett és tanácskozott Miklós orosz nagy-herceggel, aki a bolsevistaellenes áramlat cárjelöltje.

Az a hír terjedt el, hogy Miklós nagyherceg nagyszabású akció élére kíván állni, amelynek célja az orosz bolsevizmus teljes letörése volna.

### Népszavazás a görög állam-forma fölött

Athénből érkezett hírek szerint az ellenzéknek a királyi család ösz-szes tagjainak kiutasítására és a király vagyonának elkobzására vo-natkozó javaslatát a görög nemzet-gyűlés 192 szavazattal 18 ellenében elvetette. Azt a kormány által be-adott javaslatot, amely a trónkérdés és az államforma eldöntésére nép-szavazást kíván, egyhangulag el-fogadták. A határozat után hangosan éltették a köztársaságot.

**Legoicsobbak a Hajdúföld apróhirdetése**

— s övéi vérét orvosgonddal nyaralta újra. Higgadtan zöldelő fűszálak mel-lelt embersziveknek esett jól az élet.

A mezőbe turt végtelen vár rancs-ban megszédült öregek túrték a rancs-talan színű bódorgó legyeket. Kint az árok szél n ujanóttan elfajzott fiatal buzacsaládok bökoltak a magasba illanó sugárzás előtt.

Lassan tovább barnultak a lágy-kérges harcos arcok. A levetkőződétek inge fehérlett lent az árkászok mértani földremekében, — de este, ó este senki sem hallgatta a más beszédét, durva vágakozását vagy a puskavégtől esett illetlen tévedést.

Mindnyájan tele voltak nyárral. Ma születtek; — és hittek, hogy egy, két, száz nap mulva haza takarodnak.

Mindnyájan komáztak az éjjeli ma-dár boldog énekével.

... Están, — elintézetlen kérdé-seire maga adott feleletet. Telen hang-talan dédelgette a fájdalmat, a nyári hó szülte csendet télenkedte, mert a magára szolított bűnhődés, kinzás hosz-zabbodott vele.

Már irigyelte, hogy megnyugszik a bűnbén.

Ha köszöntötte oltárát, ijedten tartott a tulvilágra szökőitek irlgalmától. Ha felt, dugdosta fülét, nehogy meg-szóljalon előtte Imre, bocánátát hir-deitve az árok véremlékes helye.

... És a feltett oltárra disz nyilott egy reggel.

Puha virág. Véres. Csipkés szélü bokros. Hosszu száron lógott, a feje

csodás volt. Feleszinü, nehéz, — tá-nyérosan széles. Fekete bitor torku, hosszú pihés belü.

Pipacs. Szép véletlen.

Egyetlen virág volt a környezetben. Meleg tüzelő jelenség. Meggyult élet, talán a vándorló vér.

Están annak látta, — Imre vérenek. Csak egyszer. Azontul álmából sem üzhette el.

... Vér, vér! Az Imre vére!

Vacogott, ha megszólították, ha füsttel kínálták, vagy szolgálatba hív-ták.

Keserü nyugalmára a várt és meg-kívánt feleletnek tartotta.

Ezután került az árkot.

Hátha reácsöppen még egyszer... A föld setéjtől szedte elő az őrmester az ünnepélyre.

— Örvetető Varga, takarítsd ki a bakkancsod, pucold le a gunyád. Jó a tábornok. Veled akar beszélni.

— Veleme? — MÉR ÉPPEG VELEM, őrmester ur?

— Bizonyosan megdicsér. Mert be-hoztad akkor a muszkát. Vonszoltak, mert nem akart menni.

Ott elfolyt szemei előtt a világ. S csak ennek a mély zavaros ködnek magvában élt, tüzelt a pipacs.

A tábornok szava, a medáliák csil-logása mi kicsinyesség volt amellett.

Ott volt legszélesebb a földkaszárnya, ott pompázzak ki a mellét a muszka-hordásért a pipacs alatt. Imre alatt.

A virág teljesült már s mint az

őreg tűz, szélesen elizzott. A szára se bírta. Behajlott a tábornok füle mellé az árok partjáról.

— Örvetető Varga példája a katonai bátorságnak — mondotta valaki a köd-ből.

S a szó szele mintha magával ra-gadta volna a vérvirágot.

— Sajnálom, hogy a sok sürgetésem ellenére, nem kaptam meg a kért medáliákat, De...

Fülén érintette a lelőgő pipacs a tábornokot. Megfordult és ötlettel le-tépte a virágot.

... Itt ez a virág. Helyettesitse a medáliát, míg elküldöm neked.

A zubbony gombjához fűzte a vi-téznek

Estánnak olyan nehéz volt a melle. A világ minden bánat köde rajta fekszik-e? S most, most... jön kö-zelébb a köd közepéről... a vér... Imre vére... ismét.

— Imre...

Az lsten is alig hallhatta e hangot. Öszseesett. Feje mellére hullott, megkínzott pillája kékfákon rezgett.

Vertelen ajaka kapura széledt. Viz forrott belőle cseppenkeűt. Egy na-gyobb a pipacsra hullott és barna vö-rösen fagyott meg. Vérenek.

Vérharmatnak. A virág kiizzadt il-latának.

— Előrehaladott TBC — jelentette az orvos a zavart szemü tábornoknak.

A pipacs és Están vére együtt idegenkedtek az árok fenekén.

Bo-Sin Endre.

### Azipartestület közgyűlése

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni ipartestület március 16-án, vasárnap délelőtt 9 órakor a testület dísztermében tartja 25-ik évi rendes közgyűlését a következő tárgysorozattal:

Az előljáróság jelentése az 1923. évi működéséről.

Az ipartestület 1923. évi zárómádszónak beterjesztése, a számvizsgálók jelentése, a felmentvény megadása.

Az 1924. évi költségelőirányzat megállapítása.

12 előljárósági rendes és 18 pótlag választása.

3 számvizsgáló választása.

Tanácsvezető bizottsági elnökök, alelnökök és tagok választása.

Iparos és mestervizsgáló bizottsági tagok választása.

### Mitrovics Gyula történet-bölcészeti előadása

(A Hajdúföld tudósítójától.) Március elsőjén, szombaton délután tartotta meg Mitrovics Gyula dr egyetemi tanár „Kereszmékölt történet-bölcészeti szempontból” című előadás-sorozatának első részét a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon. A nagy koncepciójú előadás bevezetésében a filozófia és a természettudományok között vont párhuzamot. A kétféle tudományos kutatási és megállapítási módjainak vizsgálása után megjelölte értekezésének vezetőfonalát, azoknak a közös és maradandó bázisoknak a megállapítását, melyek az események konvulzióiban maradandók úgy a múltban, mint a jelenben, sőt előreláthatólag a jövőben is. Ez a közös bázis az emberi szellem. Közös szellem ereje fűzi össze a múlt és jelen emberét és ez a szellem mindenkor azonos a fejlődési fok fentartásával.

Előadása végén rámutatott azokra a momentumokra, melyekkel számolni kell a történeti jelenségek magyarázatánál.

A tudományos értékekben gazdag és erős filozófiai tudással felépített előadást a nagyszámban megjelent közönség lelkes tapsviharral honorálta.

### Vasárnapi istentiszteletek

**A református templomokban**  
Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Szele György, délután 5 órakor Ury Ferenc.  
Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Dr Révész Imre, délelőtt 11 órakor prédikál dr Boér Károly, délután 2 órakor prédikál Marton Sándor.  
Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Pelesky Sándor, délután 5 órakor prédikál Gábor András.  
Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor prédikál Sipos Imre, délután 2 órakor prédikál Pelesky Sándor.  
Ispóti templomban délelőtt 10 órakor prédikál Boja Mihály, délután 2 órakor prédikál Barcza József.  
Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc.  
Ref. leánynevelő intézetben délelőtt 10 órakor Ury Sándor.  
Nyilastelepen délután 3 órakor prédikál Keresztury József.  
Kórházban délelőtt 10 órakor prédikál Kántor József, Barcza József.  
Tanyán: Kossályszegen Nagy Lajos, Bánkon Kocsis János, Ondód Vedres-dülön: Theologus.  
Vasárnapi iskolákat a következő helyen tartanak: Diakonissza Otthonban Ispóti-telep délelőtt 9 órakor; Széchenyi-utca 4. szám a. paróchián délelőtt 9 órakor; Dóczy-intézetben, Kossuth-utca, délelőtt 9 órakor;

Leány-utcai iskolában délelőtt 9 órakor; Nőegyleti Arvaházban délelőtt 9 órakor; Csapó-kerti iskolában délelőtt 9 órakor; Csapó-utcai iskolában délelőtt 11 órakor; Homokkerti imaházban d. e. 11 órakor; Egyháztéri fiúiskolában d. e. 9 órakor; Pacsirta-utcai fiúiskolában délelőtt 9 órakor; Rakovszky-utcai iskolában délelőtt 11 órakor.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap d. u. fél 4 órakor Ispóti-telep 9. sz. a. tartatik.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület (Kollégium földszint 4. szám) vasárnap folyó hó 17-én délután 5 órakor szokásos összejövetelét megtartja.

A Kalvinisták Templomegyesülete Vegyes Énekkara tanulási óráit hetenként hétfőn és csütörtökön este tartja 6-7-ig Tenitő Ott-

honban (Egyházi hivatal udvarán, keresztépület). Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadják Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

**A róm. kath. templomban**  
Reggel fél 7, 7, 8, fél 9, 11, és fél 12 órakor csendes szent misék, fél 10 órakor ünnepélyes nagy mise szentegykötetével. Utána szent beszéd. Délután fél 4 órakor rózsafüzér, utána szent beszéd és Jézus szent Szíve ajtótosszág körmenetel.

**Az ág. hitv. ev. templomban**  
(Miklós-u. 3.) az istentiszteletet f. hó 2-én, vasárnap délelőtt 10 órakor Labossa Lajos vallásánir végzi Pallagon prédikál Farkas Győző lelkész.

## Katholikus bál az Arany Bikában

Szombaton este tartotta a debreceni katolikus egyesületek szövetsége az Arany Bika szálló termében fényesen sikerült pompás **Katholikus bált**. A bált követéssel 10 óra után nyitották meg parádés ceremóniával. A táncot a

„Jaj de magas ez a vendég-fogadó”

kezdetű csárdásra Tóth Emilnével Orosz Jenő bálelnök és Ollinger Bélánéval Tóth Emil nyitották meg.

A megjelent, elegáns és előkelő publikum zsufolásig megtöltötte a Bika dísztermét, s a késő hajnali órákig a legpompásabb hangulatban maradt együtt. A zenét Magyar Imre zenekara szolgáltatta.

A megjelentek közül a következők nevét sikerült feljegyezni:

**URASSZONYOK:** Albert Gyuláné, Balázs Péterné, Benyáts Emilné, Bosznay Istvánné, dr Böhm Edéné, Bosznay Károlyné, Bosznay Dezsőné, Benedek Lászlóné, Bogdányi Imréné, Bisothka Istvánné, dr Brekner Ernőné, Balu Imréné, Beáthy Aladárné, Bergmann Gyuláné, dr Brokes Győzőné, Iovag Berks Lajosné, Bohus Károlyné, Barth Istvánné, Böhm Lajosné, Bomersbach Lajosné, Csanak Józsefné, Cseley Gyuláné, Csiky Nándorné, özv. Dalmy Tiborné, Desseswifly Manoné (Nyírábrány), Diczig Gézáné, Demjanovits Miklósné, Deseő Lajsné, dr Dávid F. né, Eva Jánosné, Erdős Frigyesné, Ebner Gyuláné, Ferjentsik Ottóné, Farkas Gyuláné, Fazekas Imréné, Fekete Jánosné, Fenyvessy Istvánné, báró Fiáth Lászlóné, Ferenczy Miklósné, Ferenczy Viktorné, Ferenczy Jenőné, Fűredy F. Gusztávné, Filep Istvánné, Gass Gyuláné, Gschmeidl Jakabné, Gévay Béláné, Ganovszky Lajosné, Genosy Jenőné, dr Gergics Károlyné, dr Guthy Ferencné, Huss Ödönné, Huss Lajosné, Horváth Jenőné, Halász Árpádné, dr Horváth Ernőné, Horváth Nándorné, Horváth Antalné, dr Hegedűs Béláné, ifj. Horváth Jánosné, Hermann Jánosné, Halmágyi Gyuláné, Huzella Tivadarné, Jeszenszky Józsefné, Jóna Gyuláné, Konkoly Gézáné, Kokas Nándorné, Kiss Gyuláné, Kovács Ferencné, Kiss Béláné, Kárász Pálné, Kovács Lajosné, Király Józsefné, Kontsek Károlyné, Kiss Gáborné, Kollár Dánielné, Kiss Mihályné, özv. Kékly Sándorné, dr Kovács Jenőné, Kovács Istvánné, dr Kupinszky Pálné, Kupinszky Sándorné, Kovács Elemérné, bilkei Kövesdy Lajosné, Kontsek Gézáné, özv. Kostya Jánosné, özv. Kovácsyné, Kovács Barjáné, Kovács Béláné, Lévy Józsefné, Lackó Béláné, Legeza Pálné, Lakner Gézáné, Lakner Gyuláné, Lackó Károlyné, Markovics Jánosné, özv. Müller Istvánné, Medgyessy Pálné, Markovics Kálmánné, Miskolczy Lajosné, Müller Jenőné, Májerszky Mihályné, Moldovány Jenőné, Mihály Istvánné, ifj. Münich Aurélné, Minorí Gézáné, Minorí Jánosné, tarcsai Majzik Miklósné, Németh Józsefné, dr Nemes Félixné, Neuhuser Károlyné, Nabráczkai Béláné, dr Neuber Edéné, felsővályi Nagy Frigyesné, dr Nagy Ist-

vánné, Nagy Károlyné, Németh Gyuláné, Ollinger Béláné, Phol Ferencné, Pauchly Gézáné, Papp Gyuláné, Papp Jenőné, Piribauer Ferencné, Publik Ernőné, dr Preiniszberger Jenőné, Preiszner Jánosné, Pónyi Istvánné, dr Preininger Tamásné, özv. dr Polgar Dánielné, Papp Jánosné, Reinhardt Kálmánné, Rapovszky Pálné, Reisz Miklósné, Rotherides Gáborné, Ruttay Béláné, Rácz Józsefné, Rostás Barnáné, Rostás Elemérné, Reiter Józsefné, dr Soós Jenőné, Somoskeőy Béláné, Strasser Frigyesné, Sepssy Dezsőné, Suhajda Béláné, Sági Lajosné, Scsilinszky Győrgyné, Sümeghy Pálné, Sümeghy Adorjáné, Strassy Gézáné, ifj. Sirobach Gézáné, Schutz Ernőné, dr Szontogh Félixné, dr Szép Lászlóné, Szentkirályi Kálmánné, Szabó Sándorné, Szilágyi Dezsőné, Szabó Józsefné, özv. Szutor Ferencné, dr Szaplóczay Gyuláné, dr Szilvássy Zoltáné, Szegedy Gyuláné, Szarvas Péterné, Szikszay Istvánné, Széll Józsefné, Szentkirályi Tivadarné, dr Tóth Emilné, Tóth Kálmánné, Török Aladárné, Tolnay Kálmánné, Thury Sándorné, Tóth Vilmosné, Tápay Mihályné, Than Gyuláné, dr Tarián O. né, Unger Lajosné, Uhlárik B. né, Vojta Gézáné, Vajda Gézáné, Veverán Györgyné, Várady-Horváth Gézáné, Vidovich Istvánné, Vitányi Ivánné, Vida Béláné (Hajdúnánás), dr Vajó Antalné, Velitskovics Gyuláné, Veress Lajosné, Vidoni Jánosné, Wallisak Oszkárné, Werlin Sándorné, hegyközségi titkari Wolff Jánosné, Wenger Lajosné, özv. báró Waugenheim Gyuláné, Zilahy Zoltánné, dr Zalay Jánosné, dr Zempléni Kornélné, dr Zempléni Gusztávné, Zenovich Béláné.

**LEÁNYOK:** Bohuss Böske, Bernáth Olga, Beáthy Éva, Balu Piri és Mici, Böhm Irma és Elvira, Bartha Mária, Bruckner Rózi, Bohus Boriska, Bőjthi Éva, Balogh Emilia, Brokes Lili, Bömersbach Böske, Belányi Cica, Bodnár Ica, Cseszko Juiska, Dukovszky Margit, Dalmy Magda, Deseő Éta, Erdélyi Ilonka, Erdöss Dády, Erdöss Bözsike, Erdélyi Irénke, Frankó Katalin és Annie, Ferenczy Joli, Fischer Mancsi, Fűredy Baby, Fényes Gizi, Fekete Pirike, Fazekas Olga, Ferenczy Sári, Fenyvessy Margitka és Ilonka, báró Fiáth Mária, Fekete Emmike, Farkas Böske, Guldan Izabella és Guldan Nelly Geier Ella, Hetey Valika, Huss Böske, Mariska és Rózsika, Horváth Vici, Hrapovszky Erzsike, Horváth Irén, Jónás Matyó, Jánossy Margit, Kálmán Erzsike, Kovács Rózsika, Kiss Olga, Kollár Margit és Anci, Kékly Mancsi, Kostya Böske, Kontsek Irén, Kovácsy Irén, Kiss Sárika, Kiss Mariska, Kovács Irénke (Kassa), Konkoly Ella, Latzkó Annus, Lakner Lili, tarcsai Majzik Ila, Nihály Olga, Müller Irma, Marich Lucy, hilibi Lukács Laura, Majláth Carmen, Miss Kitty Moore, Morvay Stefi, Morvay Jolán, Morvay Margit, Nánássy Manóka, Neuhouser Baba, Nemes Irén, Nemes Mariska, Nemes Paula (Hajdúnánás), Nagy Lujza, Nagy Lenke, Olchváry Ilonka, Percel Sárika, Porzon Aney, Perényi Margit, Péter Szóka, Perényi Pónyi Adél, Pónyi Kornélia, Papp Lenke, Papp Olga, Palkó Ica, Ruttay Ella, Rác Boriska, Rácz Juiska, Reiter Cica, Rauebauer Joli, Reinhardt Margit, Sepssy Ica, Simon Irma, Schwerthovszky Irénke és Margit, Sebestyén Ilke, Schünger

Klára, Sovány Magda és Katica, Szemes Juliette, Szemes Szószike, Szarvas Juci, Szarvas Rózsika, Szárics Lenke, Szabó Katica, Szányi Vilma, Széll Ilonka, Szabó Magda, Szűcs Vilmoska, Török Margit és Böske, Trassy Vica, Thury Margitka, Tóth Sári, Tápay Lenke, Than Gizi, Tóby Marci, Veress Gizi, Végh Kató, Voitha Mária, Várady Valéria, Vankó Anna és Kata, Vitérus Gizi, Welickovics Jola, Wilhelms Ili, Werlin Piroka, Zencrovics Jola és Zela, Zempléni Karola.

**A posta altisztek bálja.** A posta altisztek szombaton este tartották meg báljukat a Royal-szálló összes termeiben. A bál — mint mindig — most is fényesen sikerült és a megjelent nagyszámban közönség a legjobb hangulatban szórakozott a kora hajnali órákig.

### Árpád-táborozás

A debreceni egyetem bölcsészkarának Árpád Bajtársi Egyesülete szombaton este az Arany Bika-szálló kistermében jól sikerült, színvonalas táborozást rendezett.

A lendületes vezéri megayító után Lengyel Lajos bölcsészethallgató verseiből szavalt mély átérzéssel, szép tiszta zengzotes hangszolyozással Farkas László hittanhallgató.

Herteleny Vilma bölcsészethallgató értékes és érdekes adatokat tartalmazó felolvasása után hilibi Lukács Laura verseiből szavalt **Gabala** Ibolya, a **Lorántfy-törzs** törzsfője lendületes tüzellel és érzelmes lírai melegséggel.

Lengyel Lajos bölcsészethallgató kacagtatóan humoros, kiváló előadása után a táborozás műsora véget ért s megkezdődött a tánc. A megjelentek a hajnali órákig maradtak együtt pompás jó hangulatban.

Elismert kiváló minőségű **csemege- és fűszer-árak legolcsóbb beszerzési forrása a „HANGYA”**  
Főüzlet: RÓZSA-UTCA.  
Fiókiüzletek a város minden részében.

**Mindenütt jó, de legjobb a Gambrinusban**

Hogyha meghül keze lába „Indaszesz” az orvossága  
Gyártja: **Inda Művek Rt.**, Budapest, X., Szapáry-utca 81. Képviselet Debrecen és vidéke részére Bíró Sándor kereskedelmi ügynökköge.

**Rád, szurony és Kulcsár Imre és Fia** katonai fesszerelések egyedüli szaküzletében **Debrecen II Kalvintér 4 Saphamühely** u. ott bármilyen egyensapkák, női és férfi szövet, bőrkalapok, autósapkák készítése.

**HIREK**

1924 március 2. (Vasárnap)

Prot.: Lujza. Kath.: Farsangvasárnap.

1817 Arany János születése Nagyszalontán  
1835 I. Ferenc osztrák császár és magyar király meghal Bécsben

Időjárás: Hazánkban szeles, hideg idő uralkodott. A hőmérséklet a nyugati részekben -10 fok alá süllyedt és a déli órákban is alig emelkedett a fagypont fölé. A havazás, kevés kivétellel, megszűnt. Időjárás: Vá tozékony idő hőemelkedéssel és helyenkint csapadékkal.

Közművelődési könyvtár: 10-12-ig. Városi képtár 10-11-ig. Városi múzeum 9-12-ig, 4-7-ig. Csokonai színház este fél 8 órakor és délután 3 órakor bérletszűnetben a Vörös malom. Férfiszabók értekezlete 10 órakor az Apartéban. Építészek, építőmesterek, ácsok, kőművesmesterek értekezlete az ipartesületben 9 órakor. Az unitárius egyház presbiteriumának ülése 11 órakor Halvan-u. 24. Debreceni kereskedő ifjak társulatának alakuló ülése fél 11 órakor Piac-u. 8. A Fazekas Mihály főreáliskola tornaindítvány 5 órakor az intézel tornatermében. Apolló: Ketten egy ellen. Vigaszínház: Hottentot. Uránia: Molitorház. Meteor: Három éjszaka.

1924 március 3. (Hétfő)

Prot.: Kornél. Kath.: Kunigunda.

1853 Noszlopy Gáspárt és három társát, akik új szabadságharcra szövetkeztek, kivégezik Budapesten.

321 Nagy Konstantin császár elrendeli a vasárnap megünneplését

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, d. u. 4-7-ig. Csokonai színház este fél 8 órakor „A vörös malom”. Az Arany János társaság ülése 6 órakor a Nemzeti Hitelintézetben Kossuth-u. Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyó, Arany Angyal, Reménység, Sas, Bocskay, Tisza.

Nagyatádi Szabó István Debrecenben. Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter Maday Gyula, Ehn Kálmán és Csizmadia András egységspárti képviselők társaságában a ma esti gyorsvonattal Debrecenbe érkezett. Az állomáson dr. Hadházy Zsigmond főispán, Súly Lajos rendőrkapitány és Latkóczy Pál állomásfőnök fogadták a vendégeket. A miniszter a holnapi napon részt vesz Maday Gyula hajdunánási egységspárti képviselőnek Balmazújvárosban tartandó beszámolóján.

Hajdu vármegye új tiszti főorvosa. A dr. Losonczy Almos halálával megüresedett vármegyei tiszti főorvosi állásra Hadházy Zsigmond főispán dr. Gál Mihály hajduböszörményi orvost nevezte ki, aki eddig is végezte a vármegyei főorvosi teendőket.

Közigazgatási tanácsnok választás Hajduböszörményben. Hajduböszörmény városában március 6-án fogják megtartani a közigazgatási tanácsnok választást. A közigazgatási tanácsnoki állásra Simon Árpád és Székely Antal nyújtották be pályázatukat. A Hajdúföld értesítései szerint Simon Árpád megválasztását — aki kitűnő képzettségű ember — az egész városban biztosra veszik.

Az Arany János Társaság gyűlése. A debreceni Arany János Társaság hétfőn délután 6 órai kezdettel tartja meg szokásos havi gyűlését a Nemzeti Hitelintézet helyiségében.

Az Evangélikus Fülöp Egylet teasteleje hushagyó kedden, március 4-én fél 9 órai kezdettel lesz megtartva. A kedélyesnek ígérkező estén bevezetőül Danzo Ión tanca, Krampér Lóra szóló éneke, Szűcs Juci szavata és Osovth Gyula éneke fogják gyönyörködtetni a közönséget. A rendezőség élén Garda Dezső áll, aki a buzgó hölgygárdáról biztosítja e mindig jóhírű estély sikerét.

Höchtl Margit március 6-iki koncertje a szezon egyik legszebb hangversenye. A közönség jölesszi, ha a jegyeket idején kiváltja, mert a Höchtl-koncertek jegyei napokkal előbb el szoktak kelni. Meliusz.

A hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvaik illetményeinek kifizetése március hónapban a következő napokon és sorrendben történik: 3-án délelőtt 9-12 óra között A-F, 4-én G-K, 5-én L-N, 6-án O-S, 7-én S-Z betűvel kezdődő nevek és az összes elmaradtak. 8-án a tiszték és tisztviselők özvegyei kapják meg az illetményeiket. A külsőségeken lakók a fizetési napok bármelyikén jelentkezhetnek Debrecen sz. kir. város népjóléti hivatalánál Miklós utca 23. szám alatt.

Drágább lett a postatakarék-pénztári csekk is. A postatakarék-pénztár március elsejétől kezdődő hatállyal a 15 és 60 lapos csekk-könyvecskék árát bélyegilletéssel együtt 650, illetve 2600 koronára, a befizetési lapok árát darabonként 40 koronára emelte fel.

Kapovarrótt influenza miatti bezárták az összes iskolákat. Kapovarrótt jelentik: Kapovarrótt az influenza nagymértékben terjedt el, különösen az iskolásgyermekek körében sok a beteg. Emiatt a polgármester valamennyi iskolában beszüntette a tanítást.

Horváth-féle főlagyárban Kishegyosi-úton egy gazda keresztetik, előnyben részesülnek azok, kiknek szakmabeli bizonyítványuk van. Értekezni lehet Deák Ferenc-utca 3. szám alatt.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon kedden, március 4-én 5-6-ig dr. Geszt József igazgató-főorvos folytatja előadását „A gyermekkori tuberkulózisról”, míg 6-7-ig dr. Szeremley Béla főgimn. tanár tart „A görög szobrászat köréből” előadást vetített képekkel. Szerdán, március 8-án 5-6 óráig dr. Vekerdy Béla főgimn. tanár „Határproblémák a fizika és filozofia köréből” címmel tart előadást, 6-7-ig Mitrovics Gyula egyetemi tanár folytatja előadását „A koreszmékről történetből-cselelti szempontból” címen. Szombaton, március 8-án 5-6-ig Héger Flóris keresk. isk. tanár „A kelet Vörösmarthy költészetében” címmel tart előadást, 6-7-ig Végh Dezső iparosmester beszél „A munkanélkültség nemzetgazdasági és etikai hatásairól”.

Riskó Béla női szabó divatterme Debrecen, Ferenc József-ut 26. a n. é. közönség szives tudomására hozza, hogy a tavaszi divat eredeti párisi modell-ujdonságainak elrendezése befejezést nyert és március hó 4-től a hölgyközönség rendelkezésére áll.

Korlátozások az áramszolgáltatásban. A vitágítási vállalat értesíti a villamos áram fogyasztó közönséget, hogy március 3-án a hálózaton végzendő javítási munkálatok miatt a Piac- és Páterfia-utcákon, a Károly Ferenc József- és Böszörményi utakon, valamint a Sostakerten nem lesz áramszolgáltatás.

Kutba ugrott, mert megunta az életét. A múlt nap Kocsis Gábor rakamazi születésű 47 éves földmives kiment a tanyájára s öngyilkossági szándékból beugrott a kutba. A házbeliek már csak a hulláját húzhaták ki. Tettét — mint hozzátartozói állítják — azért követte el, mert megunta az életet. A temetési engedélyt megadták.

A volt 39-esek összejövetele. A volt 39-esek kedden, március 4-én este fél kilenc órakor megtartják rendezes havi összejövetelüket az Angol Királynő fehértermében.

Nyolc hónap rablási kísérletét. A debreceni kir. törvényszék dr. Visky Sándor elnöke alatt működő büntetőtanácsa szombaton délelőtt Nicsa István debreceni lakost vonta felelősségre, aki a közelmúltban a Csapó-kertben megtámadta Monoki Ferencét s elakarta tőle rabolni a hátizsákját, amely tengerivel volt tele. Az asszony ellenkezett s segítségért kiáltott, mire előrohant a közelben posztoló rendőr s ártalmatlanná tette. A bíróság Nácsát nyolc hónapi börtönrre ítélte.

A katonák mezőgazdasági továbbképzése. Az elmúlt héten nyert befejezést a katonák mezőgazdasági továbbképzése céljából a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara által rendezett három hónapos tanfolyam. A kamara e tanfolyamát a honvédelmi minisztérium felkérésére rendezte abból a célból, hogy a honvédek a szakszerű és ökszerű modern gazdálkodási módokat ismereték birtokában mezőgazdasági kultúránkat majd fejleszthessék és a mezőgazdasági többtermelés előarcosai lehessenek. A tanfolyamon kiváló elméleti és gyakorlati szakemberek tartottak előadásokat. A tanfolyam kiegészítésül a mezőgazdasági kamara tavasz nyíltával a pallagi gazdasági akadémia mintagazdaságának és kiváló gyűjteményeinek megszemlélésére és tanulmányi kirándulásra viszi a tanfolyam résztvevőit.

A Hadró tagjai figyelmébe. A Hadró ezúton értesíti azon tagjait, kik a sámsoni bérletre előfizettek, hogy Szent Anna-u. 12. szám alatt ma délután okvetlen jelenjenek meg. A helyszínre tervezett kiszállítás, tekintettel a megváltozott időre, elmarad.

Gazdák! Állattartók! Kérjék csak Kwizda restitutions fluidját. Mindenütt kapható.

Különleges katonai és polgári sapkasztító Kórács, Debrecen, Simonffy utca 5. Kész sapkák rakárton, ugyanott elsőrendű fehérnemű-varroda.

Felhívási parancs! Katonák, csevedőrok, vándorok! Ezennel figyelmeztetnek, hogyha bármilyen katonai felszerelésekre szükségük lenne, azt egyedül Piskoly hadfelszerelések lerakátában szerezhetik be a legolcsóbban. Ugyanott katonai és polgári szabóság. Szolid ár. Szakaszoknak még 10% engedmény. Debrecen, Kossuth u. 58.

Ondolás, fésülés, hajfestés, parókakészítés, kézápolás Ramminger hölgyfodrász, Varga-utca 1.

Vagott és hullott hajjal legmagasabb árban vesz Ramminger hölgyfodrász, Varga-utca 1.

Hirdessen a Hajdúföldben.

**STINHA**

Műsor:

Vasárnap délután: Vörös malom. Színháték. Bérletszűnet. Vasárnap este: Vörös malom. Színháték. Bérletszűnet. Hétfőn: Vörös malom. Színháték. A bérlet.

Katica királynő lett. Kedden került bemutatásra Katica királynő lett — eredeti népszimű ujdonság. A debreceni Csokonai-színház ezek hivatását teljesíti akkor, mikor egy eredeti népszimű ujdonságot hoz színre. Katica királynő lett — népszimű a magyar földből vette anyagát, a tiszamesti magyar föld lelkét lehelté belé. Józsi, egészséges humora, kacagtató jelenetei a derűs magyar életet hozták a színpadra. Míg mellette komoly drámai jelenetei a népszimű komoly értékével hatnak. Az igazgatóság a darab szerepeit a legjobb erők közé rakta le. Kovacs Terus, Halassy Mariska, László Gyula, Markovics nagyon halás szerephez jutnak a darabban. Unger e népsziműben fog bemutatkozni mint népszimű énekes. A kar is nagy szerephez jut a tömegjelenetekben. Karlöss Géza színigazgató is igen messze-menő áldozatot hozott, hogy a darab kellőképp kerüljön a közönség elé. Uj díszleteket festetett és új be rendezéseket szerzett be. A közönség nagy érdeklődéssel várja a dalos, táncos népsziművet, amit mutat az, hogy már eddig nagyon sok jegy elment a Katica királynő lett előadásaira.

Estibákok és mozgószínházak közleményei Csokonai-színház

A fűtőtesten támadt hiba már ki van javítva és így a színház ismét fűtve van. Délután és este is Molnár Ferenc szenzációs hatású színhátéka „Vörös malom” van ma műsoron. A darab meg csak hétfőn a bérletben kerülhet színre, a Katicza királynő lett Than Gyula nagy sikert ígérő keddi premierje miatt, mely terminust a szerző szerződésileg biztosította darabjának.

A t. bérleők kéretnek az esedékes bérletösszeget, a vigámi adó elszámolása miatt folyó hó 5-ig okvetlen befizetni.

Apolló-mozgó

Harry Piel legvakmerőbb bravurjai Ketten egy ellen, 2 részben egyszerre.

Uránia mozgó

Molitorház Biró Lajos fantasztikus regénye, kíséző Csenedélet a strandon.

Vigaszínház-mozgó

Hottentot nagyszabású sportfilm 7 gyilkos felvonásban, kíséző Kikapós villamos különleges amerikai burleszk. Nagy zenekísérettel.

Jövő hét szenzációja! 1914 Herry Go Round, Ferenc József film.

Meteor-mozgó

Vasárnap „Három éjszaka” vagy „Női csuklyások” és a „Halál folyó. 2 stáger egyszerre. Jegyelővétel.

**MENYASSZONY VÖLEGÉNY BABA KELENGYÉK**

legelőnyösebben szerezhethők be

**KARDOS LÁSZLÓNÁL**

DEBRECENBEN, Kossuth-utca 9.

Szabott árak! — Szakszerű kiszolgálás Jó minőség! Alapítási év: 1831.

**Stern József** rt.

**Budapest Calvintér 1.**  
Alapított 1860. évben.

Kizárólag elsőrendű minőségben a legelőnyösebb árakon

Női és férfi ruhaszövetek ■ Női-, férfi- és gyermekfehérneműek Vászón- és mosóárak

# GARAI

ÉS

# TESTVÉRE

férfi, fiuruha-  
áruháza

Bika-szálló  
épületében

tavaszi vásárt

rendez!!

A folytonos áremel-  
kedés dacára egész  
március hónapra  
árait leszállította

# 15-20

százalékkal.

Nagy választék

tavaszi felöltök-  
ben, a legmo-  
dernebb szabásu  
öltönyökben,

Rövid sportnad-  
rágokban,

Divat-csikos  
nadrágokban,

Tartós gyermek-  
ruhákban

és méretutáni ren-  
delésekre szövet-  
különlegességekben.

Kérjük a t. vásárló-  
kö. önséget a cégre  
ügyelni!

Garai és Testvére  
Bika-szálló épület

## TESTVÉREK KÖZNEVELÉSI

### Sportkörökben

napról napra fokozódó aggodalommal figyelik a márciusi téli időjárast. A szokatlanul hosszú téli hideg, erős havazás lehetetlenné teszi az egyesületeknek a komoly szabadtéri tréninget s az előjelekből ítélve

teljesen készületlenül,

labdatréning nélkül kell majd kiállani az első bajnoki mérkőzésekre. A tornatermekben azonban komolyabb munka folyik. A múlt hetekben hivatalosan is megalakult

old-boy club

tagjai, az öregurak fiatalokat meghazudtoló frissességgel és szorgalommal dolgoznak a szertornákon. Az öreg urak szilárd terve, hogy a sportolást a jobb idők beálltával a szabadtéren is folytatni fogják.

A bajnoki idény megkezdésére az élelmes intézők is kirukkoltak az új attrakciókkal. Az eddigi hírek szerint a DTE egy fővárosi játékosra tett szert, míg a Kisvárdai SE Kolozsvárról szerezte be a szükségletet. Hogy jó üzletet csináltak-e, majd később válik el.

A komoly megvalósulás stádiumába lép végre

a Nagyváradi-Debreceni

városok közötti mérkőzés is, amely a békeévek egyik legkiemelkedőbb eseménye volt. E városok közötti mérkőzéssel már a legközelebbi labdarúgó kerületi tanácsülés fog foglalkozni. Az előjelekből ítélve, az első mérkőzés Debrecenben lesz husvétkor, a revász-mérkőzés rá két hétre az oláh husvétkor Nagyváradon.

Az atléták is munkába léptek már. Vasárnap délután tartják az első

mezei futótréninget

a nagyerdei sporttelepen s ezután hetenként kétszer is tréningbe állanak.

A Békesy vívóklub vívógárdája közelebbi többiben vidékre megy a vidéki vívóversenyekre s minden remény meg van rá, hogy hírnevéhez méltón fog szerepelni.

A Magyar Athletikai Szövetség kerületi kerülete ma, vasárnap délelőtt tartja tisztújító közgyűlését a városházán.

A Keletmagyarországi Sporthírlap hétfőn reggel már megjelenik.

A MAC a bajnok a kárdesapatversenyben. A fővárosi kárdesapatversenyben a MAC csapata (Raday, Terstyánszky, Gombos, Krencsey) 9:7 arányban legyőzte a Wesselenyi Vívó Clubot s ezáltal megnyerte a kárdesapatbajnokságot.

A DEKASE tisztújító közgyűlése ma, vasárnap délelőtt 10 órakor lesz a Köző kávéház kültertermében. A tagok minél számosabb megjelenése kívánatos.

# PYRAM

bőven szarbanás, terpentínus a békebeli él  
la job. mindégben készülő kiváló tartós  
és konzerváló hatással bíró olajkrém

BENES TESTVÉREK VEGYÉSZETI GYÁR  
R.-T., GYŐR

### Országos vásárok:

Március 2-án: Jászákóhalma, Nagykőrös, Soroksár.

Március 3-án: Berkes, Bonyhad, Egyed, Fadd, Hetes, Kál, Kismarja, Mezőcsát, Nadas, (csak marha- és kirakóvásár), Nyiregyháza, Rajka, Seőve, Sopron, Szepek, Tinnye, Ujszász és Úlő.

Március 4-én: Beled, Biharnagybajom, Hosszúrétzeg, Kadarkút, Pincehely.

Március 5-én: Ajka (csak kirakóvásár), Monostói, Sárospatak, Tapolca, Vése.

Március 6-án: Csabrendek, Csepreg, Celldömök (csak 15- és marhavásár), Encs, Nagykálló, Söjtör.

Március 7-én: Dömsöd.

Március 8-án: Dömsöd (csak kirakóvásár), Elek, Gyoma (csak lóvásár és kirakóvásár március 9-én), Szegvár, (csak ló- és marhavásár).

Március 9-én: Elek, Gyoma, Jászfény-szaru, Kecskemet, Monor, Szegvár, Székesfehérvár.

Március 9-től 22-ig: Budapesten kirakóvásár. 11-én marhavásár és 16-án lóvásár.

### Magyar korona: 0 0120

#### Zürichi zárlat

Berlin 127<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Hollandia 215<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Newyork 577<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, London 2484, Páris 2407<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Milano 2483<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Brüsszel 2080, Prága 1674, Budapest 0 0120, Belgrád 730, Bukarest 305, Bécs 81.45, Szófia 445.

#### Deviza-árp. hiv. ár.

Dollár 68270—70000, francia frank 2865—2940, Svájci frank 11775—12075, cseh kor. 1970—2025, lei 365—375, irai 2945—3020, dinár 861—885, nemei marka —, osztrák korona 95—98, Napoleon arany 235500 korona.

#### Terménytőzsde zárlat

A mai terménytőzsdén az irányzat továbbra is szilárd. Gabonában a forgalom csekély, a kínálat minimális. A rozs 4000 koronával drágult.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 279000—283000, egyéb 275000—278000, 79 kilós tiszavidéki 255000—290000, egyéb 280000—285000, rozs 235000—240000, takarm. arpa 250000—260000, sórarpa 300000—330000, zab 235000—242500, tengeri 210000—215000, korpá 1550.0—160.00. Lóhere 800000—900.00, Lucerna nagyaránkentes 850000 1000000, nagyaránkas 8500.0—90000.0.

#### Ferencvárosi sertesvásár

Szabadvásári maradvány 142, érkezett 41, eladatott 18.

Árak: Könnyű 17000—22000, nehéz 20—24000.

Zártvasáron nem volt forgalom.

#### A takarékkorona árfolyama

100 takarékkorona egyenlő 103 papirkoronával.

Piac-utca 58. alól március 1-től  
áthelyezték irodájukat

Arany János-utca 2  
(Hungária fölött)

## Heller Testvérek

Telefon 11-91 Betétitársaság Telefon 11-91

### Tőzsdebizománya

Debreceni ipari, bank és  
kereskedelmi

Részvénnytársaságok részvényeit

legmagasabb áron állandóan VESSZÜK

minden-  
nemű

tőzsdei megbízást

igen előnyösen teljesítünk.

Selyemernyő és csillár

szükségletét, összes villanyserelési cikkeket,  
izzólámpákat legolcsóbban szerelhet be

: SZILAGYI-NÁL :  
Budapest, VII. Népszínház-u. 27  
Keleti pályaudvar közelében

## REGÉNY

### Tavaszcvarok

Irta: IGMÁNDY GÉZA

(Folytatás.)

„... Igen jó korcsolyapályánk van. Nagy társaság szokott összeverődni, zene is van. Mulatunk, táncolunk a jégen, csak valahogy hiányzik valami, legalább én sohasem érzem jól magamat. Tudja Ákos, az emberek olyan furcsán s annyiféle képen értelmezik, ha egy leány el van jegyezve. Sokszor elgondolom, hogy milyen jó volna, ha maga hirtelen megjelenne itt köztünk, akkor egészen másképp volna és én is jól érezném magamat...”

Egy fényképes levelező-lap is van a borítékban; fehér tricóban, kipirult arccal egy bájos leányfej mosolyog róla. Fekete hajfürtjei rákunkorodnak a sapka szélére. Ott készült ez a kép a Duna jégén a révvárosi korzó alatt.

Még alig pirkadt, amikor Ákost ismerős hangok ebresztették fel. Gábor az ablakon kandikált ki, amely előtt egy pár honvéd énekelt. Ákos nem tudta, hogy ébren van-e, vagy álmodik? Álmos fejfel összekeverte a mulat a jelennel. Megbűvölve hallgatta a felejthetetlen kedves éneket:

„... Csorda-pásztorok midőn Betlehembem...”

„... Egy emlék, egy „mozzonat” a család, a szerető lelkek ünnepéből: — hazai földről...”

— Irt Benkő bácsi — szölt Ákos az étkezdében — felmentették az öreget. Haza megy a falujába, nem is jön már vissza hozzánk. Képzelm, milyen boldog!

— Megérdemli — mondta Simon Karcsi — hanem Ferkó! mi lesz az antiakoholista fogadalmaddal?!

Ezen mindnyájan hahotázni kezdtek, mert szegény Ferkó nagyon lelkiismeretesen megálta a szavát s az ujján számlálgatta a napokat, hogy mikor „öblítheti le a torkát a világ szennyétől”?

— Én azt hiszem — kacagott Ákos — hogy Ferkó irni fog Benkő bácsinak a „felmentése” végett.

— Hát nincs is más mód — bosszankodott a kis emberke — amit mondtam, megmondtam! Ákos névnapjára talán megérkezik az abszolútio. Addig még valahogy csak kibírom.

Ilyen semmiségek úgy elszórakoztatták őket, hogy az idő gyors múlását észre sem vették.

A téli hónapokban nem igen voltak gyalogsági harcok. Inkább a tüzéség pörlekedett egymással.

— Ma reggel érdekes jeleneteknek voltam a tanuja — mesélte Szabó főhadnagy. — Az állásokat vizsgáltam. Hangos beszédre lettem figyelmes, amit hamarjában nem értettem meg. Képzeltétek csak! Az egyik cigányom pörölt a szemben álló ellenséges őrszemmel. Szidta mint a bokrot, hogy miért nem felel neki, mikor egyforma füstös a képük? Alig tudtam megnyugtanni, hogy az a vigyorgó képü „füstös” nem cigány, hanem szerencsen. Az én morém fajtájának nézte — nevetett Ferkó s a könnyei potyogtak jókedvében.

— Az ám Ferkó! — kérdezte Ákos — mi van a bandával? Ráncba szedted e már őket?

— Ugy muzsikálnak, kérlek alászan, mint a kis angyalok az égből — büszkélkedett a „vajda”.

(Folyt. köv.)

# Gyümölcsfát

Magasörzsű rózsát  
Bokorrózsát  
Diszfát  
Díszcserjét  
Szőlőveszőt  
Akác-csemetét  
Gledischia csemetét stb.  
bármilyen nagy mennyiségben szállít

**UNGHÁRY JÓZSEF**

1000 holdas faiskolája

**CZEGLÉD**

Részletes nagy árjegyzéket ingyen küld

M. kir. debreceni állami méntelep  
2. sz. osztálya Debrecen.

69/1924. szám.

## Árverési hirdetemény.

Négyéves angol félvér heréltet március hó 4 én kilenc órakor lóvásártéren elárverezek.

Debrecen, 1924 február 26-án.

Debreceni ménteleposztály.

# Tüzifa, Kőszén

legolcsóbban a

„Kárpátia“ fatelepen

a Margit-fürdővel szemben.

Telephon 6-39. és 8-84. sz.

Dughagyma (makói),  
rézgalic,  
lucernamag,  
raffia

**CSANAK JÓZSEF K. Rt.** Tüszér és csemege üzletében  
Piac utca 51. sz. — Telefon 70



**PALMA**  
KAUCSUK-TALPVÉDŐ  
ÉS KAUCSUK-SAROK

## Jó sikerrel fest

szőrméket, bőrkeatyüket, mindenféle ruhákat minden színre: gyász-, expressz-munkák kivánt időre.

Hungária Kelmefestő, Vegytisztító Gőzmosó Vállalat

Debrecen, Péterfia-utca 4. szám.  
Tulajdonos: LIBÁNDY ANDOR.



GAZDÁLKODÓK  
HÁZVEVŐK!  
eladó  
házi  
Hatalmas nagy  
udvarral!  
A város szívé-  
ben! Előkelő  
helyen!

Potom árért!

Ez a ház már elkelt, de a vevő nem tudott eleget tenni kötelezettségének!

A Péterfiai laktanyával szemben benyíló Ajtó-utcaiban, **Ajtó-utca 18. sz. ház!** Beköltözésre kap a vevő 3 szobát, mellékhelyiségeket! Villanyvilágítás mindenütt.

Ma még megkaphatja  
80 millió koronáért,

de csak az afelett kizárólagos joggal rendelkező **NAGY LAJOS IRODÁBAN** Veres-utca 9. szám alatt. Ott köthető meg a vételi jogügylet, ott teendő le a foglaló is!

Vétezik, ha házra van szüksége és meg nem nézi ezt a házat, hiszen csak időbe kerül! Pénzbe nem!

A 3 szoba átadásról, a beköltözhetőségtől pedig ez a negyedszázad óta fennálló **NAGY LAJOS IRODA** szavatol!

Öntött és sajtolt

## Butorveretek

Nickelezett réz és lackozott

Lőszeres szám veretek

legjutányosabban

**Bészler Lajosnál**

Széchenyi-u. 2.

Utcai és  
alkalmi ruhák  
festője  
és vegytisztítója

# BIRÓ

Gyász esetén  
festés

24 óra  
alatt készül

Arany Bika-  
mozi bejárat



## A nagyközönség figyelmébe!

Üzletemet teljesen újonnan berendeztem, melyben a legkényesebb igényeket kielégítem. Pár hónappal ezelőtt megrendelt szöveteket megkaptam és így módomban van a napi árnál 50 százalékkal olcsóbban öltönyöket készíteni.

Tegdes J. Péterfia-u. 42.

## Pipereszappant, Orosz kölnivizet,

Parfümöt minden illatban, Fogpasztát, Szájvizet, Arckrémot, Kezfinomítót, Kószereket és Fertőtlenítőszerkeket stb. legolcsóbban és legjobb minőségben beszerezheti a

**KORZÓ DROGUERIÁBAN**

PIAC-UTCA 42. TELEFON 14-80.



## Nehéz az élet!

Jó ruhába járni gondot ad, **VÉGHEZ** olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt úri ruhák eladása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése **Vár-utca 2. sz.** (Zenedével szemben).

## Bangó tanintézet Budapest

Rádai utca 14. Teljes anyagi garanciával készít elő viléki magántanulókat is.

Ujbólkapható a Dr. Flesch-féle

## Skabosan-kenőcs

(azelőtt Skabofom)

Leghamarabb megszünteti a **viszketegséget,**

sömört, ótvart, rühességet.

Szagtalan, nappal is használható.

**TYUKSZEMET,**

bőrkevényedést, szemölcsöt

leghamarabb eltávolít a

a **Dr FLESCH-FÉLE**

**CANNABIN**

Kapható minden gyógyszer-tárban.

Kiadja: Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.

Ajánljuk t. vevőink nagybecsű figyelmébe, hogy tavaszi ruhaszükségletüket mielőbb szerezzék be a

# HAJDUSÁGI FÉRFIRUHA ÁRUHÁZBAN

hol dus választékban kaphatók felöltők, öltönyök és gyermekruhák.



Férfiöltönyök  
**280.000**  
koronától,  
nadrágok  
**85.000**  
koronától  
kaphatók



PIAC-U.  
**67.**

Hajdusági  
Ruha-  
áruház.

A cégre kérjük ügyelni



**3**  
csoda  
olcsó  
vétel !!

Az Árpádtérnél levő

### Nyil-utca 107. számú ház

elköltözés miatt minden árért megkapható! At lesz adva a vevőnek azonnali beköltöztetésére 2 szobás lakás, konyhával, kamarával, pincével, sertésóllal, fűskamarával

és a kis vendéglővel, a hozzátartozó vendégszobával együtt!

Akinek nincs szüksége az üzletre, rakassa be az ajtót és így rögtön kap négy szobás lakást!

Viz, Villany mindenütt!  
Házvevők! Nézzék meg rögtön e házat és az árra nézve alkudjanak meg az ott lakó tulajdonossal, akinek az eladás végtelenül sürgős!

### Negy millió koronáért megkapható

a városról leendő elköltözés miatt egy szépen berendezett fűszer- és vegyeskereskedés, rögtön beköltöztethető egy-szobás lakással, konyhával, fűskamarával, sertésóllal, a vágóhídi villamos megállóhoz pár percrenyire, Bozaytelepen, Csóka Pál-utca 2. szám alatt. Tulajdonos: Harstein Sándor ur.

### Minden árért megkapható

az Eötvös-utca 47. — Maróthy György-utca 40. számú sarokház. Az árra nézve meg lehet alkudni az ottlakó tulajdonossal, özv. Papp Sándorné úrnóval. Ennél jobb vételt nem igen csináltak mostanában!

Mind ezek felett a NAGY LAJOS Országos Ingatlanforgalmi Vállalat rendelkezik, ott teendő le a vételi foglaló!  
Iroda: Veres-utca 9.

### Simonyi-uti villa

téli-nyári lakásra alkalmas, legmodernebb két szobából s melléképítményekből álló lakással, központi légűtéssel stb.

eladó.

Értekezni: Dr. Jóna Kálmán ügyvéd irodájában Debrecen, Batthyány-utca 17. sz.

### A „Parfumerie Ilona” szenzációs reklámja!!!!

Mindenkinek egy ingyen manicur bérletet adunk,

aki 50 ezer koronán feül bármit is vásárol a

Parfumerie Ilonában Szent Anna-utca 1. szám.

Zománcos öntött vasedények, épület- és butorvasalások

BAKOS vasüzletében Csapó-utca 88. Telefon 6 20.

## APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 800 kor. minden további szó 80 K. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 1200 K, minden további szó 120 kor. Vastagabb betűből szedett szavak kétszeresen számítatnak

### Elcserélném

Árpádtérén levő 2 szobás konyhás és minden melléképítményből álló lakásmat Kossuth-, Szent Anna végén hasonlóval, vagy 3 szobásal, Cim a kiadóban.

### Munkáslányok

és gépkezelő jó fizetéssel azonnali felvételük Tekei utca 100.

### Zongoristák

kerestetnek. Jelentkezhetni a Vigszin-ház-mozgó igazgatóságánál

### Fajtisza

Belca Ezüstnyulak, Plymouth, Cangs-n kakasok, t. ukok tojásai kaphatók Libakert, Szegfü-utca 12. Telefon 3.

### Egyszobás

lakásért, konyha használatával lelépést fizetek. A szoba lehet földes, a kertégekben is. Csapókeret Kinizsi-u. 24. Vegyeskereskedés.

### Üzleti pld

és stélási eladó Nagy Lajos Iroda Veres-utca 9

**Elsőrangú kárpitos**  
Szabó József, Varga-utca 1. Szent Anna sarok. Kész hencerek raktáron.

**Fehérmű mesást,**  
vasalást, javítást elvállalok Paosirta-utca 54. szám. baloldalt 3. ajtó.

### Veszek

használt kerékpárokat és alkatrészeket. Kiss, Kossuth-utca 59.

### Hencserek,

plüss szövet, bőrvászon diványok, afrik löszörmatracok, szalon és bőrgarnitúrák készen kaphatók Debrecenszky kárpitosnál, Halköz 8. Javításokat jutányos áron vállalok.

### Megbízásokat

Budapestre magán- és kereskedelmi ügyek pontos és gyors elintézését elvállalja nyugalmazott főtisztviselő. Cim a kiadóhivatalban.

Tisztviselők és közalkalmazottak figyelmébe!

Üzletátalakítás miatt a BEKE ÁRUHÁZBAN Szent Anna utca 5. március 1-től 15 ig rendkívül olcsón lehet vásárolni ruhát és kosztümkelmét, vásznat, zepürt, nánávacot, delint, lérliruha kelmét, kartont. Csak elsőrendű áruk!

### Jórávaló

leány vagy asszony állandó mindenesnek vagy bejárónak kerestetik. Tükörök eladók, Szent Anna-utca 34.

### Külön bejartu

butorozott szoba 1 személynek kiadó Miklós utca 41. sz., II. lépcső.

### Két

feltételű uriember elsőrendű békebeli posztot kaphat uri családnál. Cim a kiadóban.

### Zongoratanárnó

akadémiai módszer szerint tanít, a városi zeneiskolában vizsgázott, Cim a kiadóban.

### Tanítványt vállal

a középiskolák bármely osztályából jutányos díjazásért menekült főiskolai hallgató. Cim a kiadóban.

### Uj

gyermekkelengye eladó. Kossuth utca 60. szám.

### Kolbászöltőgépek

eladók hentesüzletben, Eötvös utca 47.

### Zongora-hangolások,

javitást, hosszabból rövid, modernet készítek garancia mellett. Vonoshangszerkeket elvállalok, Zongorahangolások, javítások helyben és vidéken. Telefon: 15-16. Zongorák fényezését elvállalom

### TONTE LÁSZLÓ

zongora vonoshangszerkészítő DEBRECEN, PIAC-UTCA 30. az udvarban.

## Killer Ede butorgyáros, udvari szállító

villanyerőre berendezett butorgyára és modern lakberendezési vállalata Debrecen, Ferencz József-ut 68. szám alatt.

Állandó butorkiállítás ebédlő-, háló uriszoba és leányszoba berendezéséből, — ugyszintén nagy választék tömör butorokban is.



**Bészler és Dávid vaskereskedés** (a Kossuth szobor mellett)  
**Vasak, lemezek, szegek**

mindenféle méretben. Épület és butorvasalások, szerszámok, edények, mezőgazdasági cikkek. o-o TULAJDONOS: DÁVID JAKAB.

**Lengyel KÉLMÉFESTŐ** fest, tisztít legszebben ruhákat! Csapó-u. 28. és Csapó-utca 96

**Hirdessen a Hajdúföldben!**

Szappanfőzéshez leg-erősebb **SZÓDA** kapható **Felegyházy János** fűszerkereskedésében.

### Olcsó zsír! Olcsó szalonna!

Reklamárak! Elsőrendű áruk! Tessék meglekinteni előbb!

Szavatolt, friss sertés zsír, elsőrendű, gyönyörű hófehér 32 ezer korona Fehér, sós szalonna, táblákban 30 ezer korona kilogrammonként

Míg a készlet tart!

A NAGY LAJOS Ára- és Ingatlanforgalmi Vállalat hentesáru üzletében Eötvös utca 47. — Maróthy György-utca 40. szám alatt.

### HORVÁTH SÁNDOR

„Elite” illatszertára

Debrecen, Piac-utca 64. sz.

### E hét reklámciikkjei:

Egy nagy Odol — — 16.500.— K  
Egy kis Odol — — 9.000.— „  
Egy szép ridikül — 30.000 töl  
Egy deka jó parfüm — 6.000-töl  
Egy deka prima kölni 1.200.— K  
Egy üveg jó kölni 50 gr. 4.500.— „  
Egy — 100 gr. 8.000.— „  
E söröndü minőségű pipereszappanok — 1.000-töl

Tisztviselőknek 10% engedmény

Fodrász uraknak nagy árengedmény!

Nádudvariak! Ujvárosiak! ELADÓ 12 köblös

szántó, tanyával

Nádudvar alatt, a Siter-dűllőben. Demjén Lajos-féle birtok. Tanyaszomszédok O. Nagy János, — Aranyos Imre és a Frankl féle birtokok!

Van rajta jó 2 szobás lakás, konyhával, 2 istálló 20 drb jószágra, J vizű kut. Részletesebb felvilágosítást készséggel nyújt a birtok felet rendelkező Nagy Lajos iroda Veres-utca 9 szám alatt, Debrecenben.

### Hölgyek figyelmébe!

A legújabb bécsi modellek megérkeztek

**M. Nagy Mihályhoz**

Péterfia utca 8 szám

Olcsóbb, mint bárhol.

Női és férfi kalapalkítások a legpontosabban.

**FORD teherautó** Fordson-tractor universális gazdasági gép  
olcsóbb, mint a lótarás szánt, csépel, vontat

Lincoln, Ford autók és alkatrészek raktáron, Lincoln, Ford, Fordson authorisált képviselője

**HALTENBERGER VILMOS** BUDAPEST, Telefon Nagymező-u. 19. 66-15.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debrecen, Ferencz József-ut 59.